מעבר לשילוב ילדים בעלי צרכים מיוחדים בכיתות רגילות.
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מבוא
הצטברות הידע המאפיינת את תקופתנו נתנה את אותותיה גם בתחום החינוך. בעשור האחרון אנו עדים למספר גדול והולך של מודלים חינוכיים בכלל, ובמודלים לשילוב התלמיד בעל הצרכים המיוחדים בפרט המעשירים את הידע הפדגוגי שלנו, אך מאידך גם יוצרים לחצים כתוצאה מן השינויים המהירים. בתי הספר נדרשים להיענות לדרישות החברתיות ולהתאים עצמן לרוח הזמן והתקופה עומדות בפני הצורך לשנות תפיסות, מבנים ודרכי הוראה (פוקס, א. 1995).

חידוש ושינוי הם מושגים רווחים בתחום החינוך, בארץ ובעולם. כל בית ספר שמכבד את עצמו מרגיש צורך להצביע על חידושים ושיפורים בין כתליו. השאיפה להתאים לעידן שנות האלפיים היא מרוח הזמן, "שינוי" הוא כרטיס ביקור המעיד על קדמה, ובית ספר שאינו מחדש דברים בתחומו נחשב לקופא על שמריו (אינה פוקס1995 ). תהליך השינוי הוא תהליך מורכב המכיל בלבול, חוסר איזון וחוסר התמצאות, קונפליקטים והתנגשויות וביטויי רגשות של כעס, התנגדות, חרדה, עוינות, וכמובן לחץ.

מרכיב הלחץ הנו מרכיב משמעותי במערכת החינוך, אליה אני נמנית. מסגרת העבודה היום יומית עם ילדים בכלל, ועם ילדים המשתייכים לאוכלוסיות "קשות" בפרט, מהווה חממה להיווצרות תנאים אובייקטיבים סביבתיים ללחצים ומעמידה את כשריו ואישיותו של היחיד מול תגובות סובייקטיביות מגוונות (אדיג'ס, 1991 ).

במשך אחת עשרה השנים האחרונות, אני מחנכת ,מאבחנת, ומטפלת באומנות  בבית ספר יסודי בלוד. על פי הכשרתי, אני מורה של החינוך המיוחד, ובמשך שש  שנים, חינכתי ולימדתי כיתות סגורות ללקויי למידה ( שאובחנו ועברו ועדת השמה), עד לסיום תקופת לימודיהם בבית הספר היסודי.

בחמש השנים האחרונות, אני מלמדת ומחנכת כיתות "משולבות" אשר בה מרבית התלמידים משויכים לחינוך "הרגיל" וחלק מהתלמידים, משויכים ל"חינוך המיוחד". בכיתה כזו, אמורות להיות שתי מורות האחת "משלבת" והשנייה "משתלבת". הדגש בביטוי "משויכים" נובע מהעובדה שהמיון באוכלוסייה המרכיבה את בית הספר, הוא בעייתי. למעשה, חלק נכבד  מהתלמידים המוגדרים "רגילים" סובלים מבעיות אשר ביחס לאוכלוסייה אחרת, היו עשויות להגדיר אותם כתלמידים בעלי צרכים מיוחדים.

הכיתה אותה אני מחנכת ומלמדת, מאופיינת בניגודיות גבוהה ברמות התלמידים. בין תלמידים הניתנים להגדרה כ"מוכשרים" לתלמידים בעלי קשיי תפיסה בולטים למדיי.

לפני כחמש שנים בית הספר שבו אני מלמדת( צוות מוביל שינוי ושילוב) החליט להכניס את פרוייקט ה"שילוב" של התלמידים בעלי הצרכים המיוחדים לבית ספרנו ולסגור את הכתות הסגורות שהיו נהוגות עד לאותו שלב ושיצרו בעיות רבות אותן אפרט בהמשך.  

מנהל בית הספר, אדם מיוחד ויוצא דופן אשר שם לו מטרה להביא את המערכת לרמת התמודדות מיטבית עם האוכלוסייה הקשה המרכיבה את בית הספר, ולהעניק לילדים אלו הזדמנות צמיחה. המנהל, הצליח להאציל למרבית צוות המורים מגישתו ויחסו למטרות בית הספר, וליצור תחושה של התייחסות אישית מצדו לכל מורה בצוות.

במסגרת העבודה, אנסה לתאר את התהליך אותו עברתי וכן אציין  את הגורמים שהשפיעו על היווצרות לחץ בעבודתי וכן אתייחס לשלבים שאותם עברתי יחד עם הצוות המוביל שינוי כאחראית הפרוייקט. תיאור  המקרה ינסה להדגיש את המשתנים  ואת הגורמים הסביבתיים ובהם הגורמים הפיסיים,  האנושיים  והארגוניים.
פרק שני-סקירת ספרות
רב תרבותיות מבקשת לשמר תרבויות שונות, באופן אותנטי ומקורי, ללא תלות ברצונם של יחידים, לשתף פעולה עם תהליך זה ולעיתים תוך התעלמות מנזקים שתהליך זה עלול להביא במקומות שבהם יש רצון לבצע מיזוגים ואף להגיע להתבוללות. רב תרבותיות מעודדת פריחה של כל זהות תרבותית בפני עצמה ורואה את החברה כמערכת המורכבת מתת-תרבויות רבות וללא קיומו של זרם מרכזי כולל  (1996, Feinberg).

התנועה הפוסט מודרנית

הפוסט מודרניזם היא תנועה פילוסופית מופשטת, הבאה לידי ביטוי מעשי בכל תחומי החברה, התרבות החינוך והדעת (אידלוביץ', י.   2001).

התכונות העיקריות של הפוסט מודרניזם הן:

1. האתגר באיחוד פרטים לקבוצה.

2. ערוב של סגנונות שונים.

3. פתיחות לערפל.

4. דגש על שונות.

5. קבלה של יצירתיות וחידוש.

6. ביטול הפרדיגמות.

7. ערעור על הידע וסמכות הידע.

הזרם הפוסט מודרני השפיע על מושגים מרכזיים בתרבות ובחינוך והם:

א. מושג המציאות- גישה זו  תופסת את  המציאות הסבוכה באופן  סובייקטיבי .

ב. מושג השוני וההבדל- כל דבר במציאות משתנה ביחס לזמן ולמקום. 

ג. מושג המטאפיסיקה- ישנה חשיבות למטאפיסיקה כי גישה זו עוסקת במה שניתן לומר על המציאות.

ד. מושג האני- גישה זו רואה את האני כמושפע באופן מלא מהסביבה התרבותית-חברתית, ללא יכולת קיום עצמאיים. ההיבדלות של האני היא במרכז הגישה הפוסט מודרניזם.

ה. השכלה וידע- הפוסט מודרניזם מטיף לשוויון ולפלורליזם ואינו מעוניין בקביעותיו של  הזרם המרכזי בכל תרבות וחברה.
ו.
מושג החקר- הפוסט מודרניזם מתייחס בגישה שונה למושג החקר: שימת הדגש מופנית מהאדם החוקר מציאות שהתקיימה בעבר אל האדם העסוק בתהליך של יצירת ידע שתואם את מציאות חייו וחקירתו (1993, Beck ).

הפוסט-מודרניזם דוגל בכך שהתלמידים , כבר בגיל הרך, ייווכחו בפועל, כיצד רעיונות מותווים על מנת לענות לצורכי האדם. במקביל יש לסייע לתלמידים במציאת בסיס להנחות היסוד של מחשבתם ועולמם הנפשי, מפני שהעדר יציבות וכיוון מוגדר מסכנים את התגבשות עולמו של הילד (Burbules, 1995 ).

עקרונות הדמוקרטיה והדיאלוג הם מרכזיים בגישה זו, מכאן שגישה זו מכונה 

בשם " הגישה הדמוקרטית- דיאלוגית בבית הספר" ועקרונותיה הן:

א. התחשבות מרבית בצורכי התלמידים.

ב. התלמיד יעשיר בחוויותיו הלימודיות והכלליות את חבריו ומוריו.

ג. מומחיותו של מורה שונה מנושא לנושא (התמקצעות).

ד. המורים צריכים ללמד את התלמידים כיצד ללמוד, כלומר, עיקר הלמידה צריכה להיות אינסטרומנטלית מתוך הנחה שהמורה לא יכול לדעת את כל הידע ושאין לו אוטוריטה בלעדית על הידע הקיים והמצטבר.

מאפייני התקופה
החברה הפוסט מודרנית בה אנו חיים ולקראתה אנו מכשירים את תלמידנו מאופיינת בשינויים תכופים המחייבים הסתגלות בלתי פוסקת למצבים המשתנים. בחברה זו מתמוטטות המסגרות המקובלות בתחומים של אמיתות מוחלטות, ערכים וחברה. מעטה הקדושה של ערכים מסורתיים מוסר "טבואים" חברתיים וערכיים נפרמים. בד בבד מתרחב טווח החופש  וגדלה יכולת הבחירה  של הפרט ( קריסטופר, ג. הרן,1990).     

הפרט מוצא עצמו בתוך "וואקום ערכי" בו היטשטשו הגבולות של מותר ואסור הנוגעים הן בתחומי הסמכות ההורית והן "בסמכות האלוהית"(הנדסה גנטית). 
הטכנולוגיה המתפתחת באופן מואץ שולטת בכל תחומי החיים והתקשורת ומאפשרת ביצוע פעילויות שוטפות ממרחקים תוך טשטוש ממד המקום ושינוי בתפיסת הזמן.

הפרט נעשה תלוי בחבריו לקבוצה ובשותף אינטלקטואלי ממוחשב. ביצועיו האישיים מתגמדים (Beck, 1993).

המידע הרב המצטבר ותחלופתו המהירה מחייבת את הפרט לשנות את גישתו למידע ולהיפרד מהתפיסה המקובלת של "בעלות" על ידע תוך אימוץ התפיסה הרצויה בעידן זה "נגישות לידע" המאפשרת להגיע למידע רלוונטי ולהופכו לידע בעת הצורך

 (Burbules, 1995).
Crson  (1998), טוען שעלינו לנהל משא ומתן עם האוכלוסיות החלשות ולהבין את מערכת הקודים התרבותיים שלהם, לדעתו רק ניהול דיאלוג תוך יצירת אמון תביא את השכבות החלשות לשינוי ולצמיחה.

תפקיד בית הספר בעידן הפוסט מודרני

על מנת לאפשר לבוגר לחיות חיים משמעותיים בעידן זה, על בית הספר מוטלת האחריות להכשיר את בוגריו  שיהיו  אנשים אוטונומיים, ושיהיו צרכנים נבונים של הידע בחברה המתוקשבת והמתפתחת, תוך חיים בחברה דמוקרטית שבה לכל אחד יש אחריות על המרקם החברתי בה הוא חי ופועל  (1993Goldman,).

אדם החי לאור הערכים של מורשת אבותיו וכבוד האדם באשר הוא, המקיים דיאלוג מתוך כבוד רגישות והערכה. על בית הספר לפתח מיומנויות תקשורת תוך לימוד ערכים של כבוד הדדי, יכולת נתינה ושיתוף. המטרה המרכזית בחינוך הבית ספרי היא טיפוח אדם בעל מיומנויות אינטלקטואליות ורגשיות של למידה וחשיבה ( Goldman,1995). 

תפקיד בית הספר והחינוך הפורמלי

החינוך הפורמלי משמש בכל החברות בנות זמננו כמכשיר מרכזי להקצאת הסטטוס החברתי. למשך לימודיו של הפרט ולתעודות אשר רכש השפעה מרחיקה לכת על מעמדו לעתיד. מכאן, שלחינוך הפורמלי יש השפעה גדולה על סיכויי ההצלחה או הכישלון בחיים הבוגרים. אנו מאמינים שניתן להשיג ולרכוש סטטוס חברתי על ידי מאמצים וכשרונות אישיים, כאשר ההשכלה משמשת כמדד מרכזי להישגים אלה
 (אדיג'ס, י. 1991).
בתי ספר משמשים כחוליה העיקרית, המקשרת בין מעמדו הראשוני של התלמיד למעמדו כאדם בוגר. על כן הם הופכים באופן טבעי למוקדים של חילוקי דעות בין קבוצות המעונינים לשפר את הסטטוס שלהן בחברה. רוב האוכלוסייה מצפה, שבתי הספר יעניקו אפשרויות שוות לכל התלמידים, ללא קשר למוצאם החברתי, ויאפשרו לתלמידים מוכשרים ממשפחות מעוטי יכולת להגיע למשרות השקולות להישגיהם הלימודיים. לכן, במובן הרחב ביותר, שיווין הזדמנויות משמעותו שהתחרות על הסטטוס תהיה הוגנת, ושהישגים ולא ייחוס הם אשר יזכו לתגמול בבתי הספר (שרן, ש. 1990).

החינוך הפורמלי משמש כנתיב העיקרי לניעות חברתית. לפיכך בתי ספר נמצאים לעיתים במרכזם של פולמוסים חברתיים ופוליטיים. גם המבנה החברתי שלהם מגביל את התוצאות האפשריות שהצדדים בוויכוח זה יכולים לצפות להן.

 בבתי ספר רבים בעיות התיאום והפיקוח על פעילויותיהם של תלמידים מפריעות להשגת המטרה, שמחנכים רבים כיום רואים כבעלת חשיבות מרבית: קידום סגנונות למידה אקטיביים, עידוד חשיבה עצמאית, וסיפוק צרכיו של כל תלמיד ותלמיד על פי יכולותיו וקשייו. בחברה המערבית במיוחד, נחשבים בתי הספר ליוצרי שוויון מרכזיים, והם נחשבים למוסדות החשובים ביותר הפועלים למען מחיקת המגבלה של מוצא חברתי, ויצירתה של חברה, הפתוחה בפני כל אדם מוכשר (פוקס, א. 1995).

השילוב בראי הזמן
שלוב ילדים חריגים בבתי ספר וכיתות בחינוך הרגיל הוא מפנה שחל בעשור האחרון, בארצות הברית ובארצות סקנדינביה. בשנים האחרונות חלה התעוררות בארצות נוספות בעולם וביניהן ישראל. שינוי זה גרם לצמצום מסגרות, בתי ספר וכיתות לח"מ מחד, ושלוב מוגבר בבתי הספר ובכיתות הרגילות מאידך, הן באוכלוסיית המבוגרים והן באוכלוסיית הילדים. בישראל הוקמה בשנת 1976 ועדת מומחים בראשות פרופסור כהן-רז שמטרתה להגדיר מיהו הילד החריג ומהי מטרת החינוך המיוחד (רונן, ח.1987).

מטרת החינוך המיוחד הוגדרה כהכנת הילד בעל הצרכים המיוחדים לחיים משמעותיים בחברה בה הוא חי. ביולי 1988 התקבל בכנסת  חוק חדש "חוק החינוך המיוחד". החוק אימץ את הוראת משרד החינוך לגבי הגדרת הילד החריג ומטרת החינוך המיוחד והדגיש את חובת הכנת תוכנית יחידנית שתותאם ליכולותיו ולקשייו של הילד (שרן, ש. 1984 ).

בהתייחס לשילוב:

· הודגשה חשיבות השילוב החברתי והמקצועי של החריג בחברה הרחבה.

· בוועדת השמה תינתן עדיפות ראשונה לשילוב במסגרת בית הספר הרגיל הקרוב למקום מגוריו של התלמיד.

· להורים ניתנת הזכות לדרוש בכל שלב הערכה מחודשת של המלצת ועדת השמה לגבי שיבוץ הילד החריג ושירותים נוספים המגיעים לו.

· שירותים פרא-רפואיים הם חלק אינטגרלי של החינוך המיוחד.

מודל השילוב מבוסס על הגישה ההומנית המכירה בזכותו של האדם להיות שונה ובמחויבות של החברה המכירה בחובתה לספק תנאים לשילוב החריג בתוכה תוך סובלנות ופתיחות לקבלת השונות (חוק ח"מ 1988). בחוק ישנה התייחסות לשילוב חינוכי מוגבר במערכת החינוכית הרגילה, בסיוע שירותים של הח"מ. קיימת הדגשה של הגישה ההוליסטית- פרסונלית, הילד החריג הוא סובייקט ומהווה חלק ממערכת משפחתית ובעל צרכים חינוכיים נפשיים ופיזיים גם יחד (וולפנסברגר, 1972).

הבסיס הפילוסופי לשילוב הוא רעיון הנורמליזציה. ההגדרה המקובלת של רעיון זה היא של וולפנסברגר (1972): " שימוש באמצעים נורמטיביים ככל האפשר מבחינה תרבותית, כדי לפתח ולקיים תכונות והתנהגות אישיות נורמטיביות, ככל האפשר מבחינה תרבותית".

חוקרים שונים מציגים גישות שונות המתייחסות לילדים בעלי צרכים מיוחדים:

גולדשטיין (1980) מדגיש שאין להעמיד את המסגרת המיוחדת כמשנית למסגרת הרגילה אלא כאלטרנטיבית לה.

גוטליב (1980) מציין במאמרו שההנחה שככל שהמסגרת נורמטיבית יותר כך היא טובה יותר- אינה בהכרח נכונה. חשוב מה נעשה בתוך המסגרת למען קידום הילד החריג בהתאם ליעדים שהוצבו עבורו.

קירצנר- ליפסקי (1994) טוענת כי כאשר תלמידי החינוך המיוחד יהיו מוכלים במערכת הרגילה המשולבת במערכת החינוך המיוחד, נוכל לתת מענה לצורכיהם בתוך הקהילה. לטענתה כל עוד קיימות שתי מערכות חינוך נפרדות החינוך המיוחד והחינוך הרגיל לא יהיה אפשר להכשיר את הפרט, הזקוק לשירותי החינוך המיוחד, לחיי עבודה ומעשה ולבעל זכויות שוות בחברה.

עיקרון מתן הזדמנות שווה, התפרש כדאגה למען שוויון בצרכים וזאת כדי להגדיל את ההזדמנות להצליח ולהתחשב בהבדלים אישיים והפעלת משאבים בהתאם, כשעיקר האחריות חל על בית הספר. החינוך המודרני אימץ את המודל הפונקציונאלי חינוכי בטיפול בילד בעל הצרכים המיוחדים (עמלה, מ. 1987).

פרק שלישי - השפעת גורמי השילוב על אישיות האדם
לחץ הנו תופעה סובייקטיבית. אנשים שונים יגיבו בצורה שונה למצבים זהים. כלומר, מצב אובייקטיבי אשר יגרום למצב לחץ ואולי אף מצב לחץ קיצוני אצל אדם אחד, יתכן ולא ייתפס כמצב לחץ כלל אצל אדם אחר.

לאור זאת, בבואנו להגדיר את התופעה, יש להתייחס לממד הסובייקטיבי שלה, מול מצבים אשר עלולים להיתפס כגורמי לחץ בעיני היחיד (1989 Lasarus,).
גורמים אפשריים ללחץ:

כפי שציינתי, ניתן להפריד בין גורמים אובייקטיביים אשר להם הפוטנציאל ליצור מצב לחץ לבין גורמים שבאישיות ובמצב הנפשי אשר עלולים "לתרגם" תופעה חיצונית כל שהיא למצב לחץ.

גורמים "אובייקטיביים":

· גורמים סביבתיים- מצבים בהם הסביבה אליה משתייך היחיד משתנה באופן שניתפס על ידו כרדיקלי כגון: שינוי חברתי(הגירה, שינוי מקום מגורים, החלפת מעגל חברים וכד'), או שינוי טכנולוגי מהיר אשר יוצר צורך בהתמודדות עם נושאים מורכבים על מנת להמשיך ולהתנהל בחיי היום יום, שינויים כלכליים מהירים(שינוי בכללי המשחק), שינוי במצב המשפחתי או האישי וכד' (פרידמן, י. 1993).

· גורמים ארגוניים-בין הגורמים הארגוניים ללחץ נמצא בין היתר, גורמים כגון: תנאים פיסיים קשים(רעש, טמפרטורה, אבק וכד'), אי תאום בין גורמי דרישה שונים בארגון, קונפליקט הנובע מניגודיות בין דרישות התפקיד לסט הערכים של היחיד, אי ודאות לגבי ציפיות הארגון/תפקיד, מורכבות התפקיד, התרבות הארגונית מול התפישה של הפרט, תגמול לא הולם, חוסר ודאות לגבי העתיד וכד' (רונן, ת. 1998).

· גורמי סיכון- עליה משמעותית ברמת הסיכון כגון: סכנת מלחמה, תפישת הביטחון האישי, עליה ברמת הסיכון בתפקיד או עיסוק וכד'.

גורמי אישיות:
· גורמים שבמבנה האישיות- אנשים בעלי מבנה אישיות שונה, יתייחסו לגורמים אובייקטיבים זהים בצורה שונה כמחוללי לחץ. ניתן להגדיר את ה"עמידות" ללחץ כ"חוסן אישי". כמרכיבים ב"חוסן האישי" ניתן לזהות את המחויבות- מה שניתפס ביני הפרט כבעל משמעות. את האמונות או סט הערכים של הפרט- המשקפיים שדרכן מביט הפרט אל העולם ושופט אותו. גורם נוסף באישיות הוא אהבת/שנאת סיכון. אדם "אוהב סיכון" ביחס לגורם הלחץ יגיב אחרת מאדם "שונא סיכון" ביחס לאותו גורם. יש לציין כי היחס לסיכון יכול להיות שונה בין גורמים שונים אצל אותו אדם ( לדוגמא: אדם שמהמר על חייו בנסיעה על הכביש אך אינו מהמר בכספו).

· גורמים שבמצב הנפשי- מצבו הנפשי של אדם משתנה מתקופה לתקופה ואתו ההתייחסות שלו לגורמי לחץ. ניתן למנות מצבים שונים כגון: משבר אמצע החיים, רמת ההערכה העצמית והביטחון העצמי, תזמון אירועים במעגל החיים(אישה בוגרת לא נשואה, הריון בגיל לא שיגרתי וכד').

· גורמים אישיים אחרים- למשפחה הקרובה, מידת התמיכה וההערכה יש השפעה על התייחסות הפרט לגורמי לחץ כמו כן גם לעושר הפנימי( עיסוק בתחומים שונים, יצירתיות וכד') השפעה על ה"תרגום" של הפרט את גורמי הלחץ (רונן, ת. 1998).

השילוב בין גורמי הלחץ החיצוניים לבין גורמי האישיות הוא אשר יוצר תחושה של מצב לחץ סובייקטיבי אצל הפרט. כלומר, האירוע החיצוני וה"תרגום" שלו, מהווים גורם לחץ (פרידמן, י. 1993).

מאפייני תהליך השינוי:

תהליכי שינוי בארגון בדרך כלל אינם מלהיבים את האנשים המשתייכים לארגון, לפחות לא בתחילת הדרך (אלן, 1992).  עצם המחשבה על שינוי, מעוררת תמיד תחושת לחץ, ופחד. אומנם כפי שציינתי כל יחיד מייחס משמעות שונה לעצם השינוי המתהווה, למציאות הסובבת אותו ולתהליכים שהוא חווה, אולם מעבר לתפיסות הסובייקטיביות ניתן לזהות בכל תהליך שינוי- מאפיינים אובייקטיבים משותפים. לכל אדם יש צורך לדעת בבירור מה מצופה ממנו, מהי האחריות שלו ומה המשמעות של תפקודו היעיל. הידיעה והבהירות תורמים לתחושת הביטחון. לכן, שינוי מעורר באדם לחץ וחרדה. לפתע האדם כבר אינו שולט במצב, עליו להתנתק מהרגלי הלמידה והעבודה שהיה רגיל להם. ישנה תחושה שאחרים שולטים בגורלו. האם אצליח? האם המנהל באמת רוצה שינוי (שילוב),? האם אוכל להרים את הפרוייקט הזה? האם אקבל גיבוי? אלו הן מקצת השאלות המציקות למעורב בשינוי. כמו כן תהליך שינוי משפיע לא רק על מי שפועלים בתוך המוסד עצמו ומעורבים בו באופן ישיר, אלא על כל האוכלוסייה הקשורה בו (אינה פוקס, 1995).

מחקרי שדה שבדקו בתי ספר המפעילים שינוים מצאו שכל אדם תופס את השינוי ומתמודד אתו בהתאם לאישיותו, לידע העולם שלו, לניסיונו האישי ולשלב ההתפתחות המקצועית שבו הוא נמצא (שרן והרץ לזרוביץ, 1981).
פרק רביעי - תיאור מקרה
כפי שציינתי במבוא ,מסגרת ביה"ס מהווה חממה לאירועים מחוללי לחץ, אולי יותר מארגונים אחרים.  במסגרת זו שינויים גורמים להיווצרות לחץ על פי התפיסות  התאורתיות,  ומאפיינים  רבים  לגורמי לחץ בארגון.

בשנותיי הראשונות בבית הספר חינכתי כיתות סגורות לתלמידים עם לקות למידה .

לקויי למידה הם מונח כללי המתייחס לקבוצה הטרוגנית של הפרעות הבאות לידי ביטוי בקשיים משמעותיים ברכישה ובשימוש של יכולת הקשב, הדיבור, הקריאה, הכתיבה או המתמטיקה. הפרעות אלה הן פנימיות. מניחים כי הן נובעות מהפרעה במערכת העצבים המרכזית, וכי הן פועלות לאורך כל החיים. בשנים אלה היו קשיים לא מעטים "בקבלת" התלמידים בבית הספר, כלומר, המורים המקצועיים התנגדו ללמד בכיתות אלה שמא ידביקו אותם במחלה קשה או שיפגעו בכבודם, וכך גם התלמידים ה"רגילים" שלא רצו להכיל אותם ופגעו בהם ללא רחמים . בהפסקות פעילות תלמידיי הרגישו מנודים חברתית ולא פעם כינו אותם בשמות גנאי בוטים. כמו כן חשתי שאני מהווה עבורם גשר לעולם "הנורמלי", כלומר, כשהם רצו לנהל משחק עם החברים "הרגילים" הייתי עורכת עבודת שטח עם המחנכות הרגילות שתיצורנה את האווירה המתאימה כדי שתלמידיה יסכימו לשחק כדורגל או כדורסל. בתוך בית הספר כיתתי הרגישה מנותקת מההוויה הבית ספרית וגם מיקומם היה מחוץ למבנה המרכזי דבר שהחריף את תחושת הנידוי. 
בשנה השנייה בבית הספר דרשתי ממנהל בית הספר שינוי במיקום הכיתה כדי לצמצם את תחושת הבדידות והנידוי הבית ספרי, מזלי שמנהל בית הספר קלט את התחושה ואף יצר המון אירועים בית ספרים בו אילץ את שאר התלמידים להזמין למשחק ואף החדיר יחד איתי תוכנית בה ילדים מהכיתות המקבילות נכנסו לכיתות המיוחדות ותמכו תהליכים לימודיים תוך "אימוץ" התלמידים גם בשעות אחר הצוהריים, וזאת כדי לקרב את התלמידים. מכאן ניתן להבין במקצת את תחושותיי בשנים הראשונות ואף ניתן לאפיין את תסכוליי במספר אפיונים שבאו לידי ביטוי במספר בעיות והן:

· תווית- "חריג" המלווה את תלמידי הכיתות הסגורות לחינוך מיוחד בתוך בית הספר והשכונה.

· חוסר האפשרות לשבור את הסטיגמה ברישום לבתי הספר התיכוניים שנעלו את דלתותיהם בפני בוגרי כיתות כאלה.

· נתק חברתי שנבע  מהסעת  התלמידים משכונות אחרות.

· השוואת ההישגים הלימודיים בין בוגרי הכיתה לחינוך מיוחד לבוגרי כיתות ח' הרגילות, לימדה שהראשונים לא הצליחו פחות מהתלמידים החלשים בכיתה הרגילה! עקב כך התגברו תחושות האשם שבית הספר תייג תלמידים.

· הפניית תלמידים לחינוך המיוחד לא פתרה את הבעיות בכיתה הרגילה, לאחר יציאת התלמיד הבעייתי לכיתת חינוך מיוחד, עמד "בתור" תלמיד חדש שבעבר לא היווה בעיה.

· תלמידים "בולטים" עם בעיות התנהגותיות, פערים בלימודים ורקע משפחתי רעוע היו הראשונים לאבחון והשמה לכיתה מיוחדת סגורה. תלמידים "ליקויי למידה  שקטים" עם הורים תומכים, הזקוקים לסיוע לא הופנו, כי הם לא היוו בעיה למחנכת.

ברור היה לנו (לצוות המוביל של ביה"ס) שיש לעצור את הסחף, לקבל אחריות לגבי כל תלמידי הכיתה ובמיוחד האוכלוסייה החלשה טעונת הטיפוח המגיעה עם ידע עולם מינימלי .  קיים צורך בשינוי דרכי עבודה, סדר עדיפויות, הקצאה ואיגום משאבים.

ההתחלה הייתה צנועה, מנהל בית הספר הטיל עליי את הפרוייקט של שילוב תלמידים בעלי צרכים מיוחדים בכיתות רגילות מאחר שאני באה מהחינוך המיוחד ובהכשרתי אני מאבחנת , מנחה סדנאות, ומטפלת באומנות, וכן לאורך כל הדרך  הייתי חדורת אמונה ששילוב הילד בכיתה רגילה יכולה לתרום לכולנו, ושזו הדרך הנכונה בעידן בו אנו חיים.  בתחילה ביצענו "שילוב" ללא כותרת, משהו ראשוני, ניסיון שיכול לחזק בניית תהליך מורכב יותר. לטובת הנושא המנהל הקצה שעות תקן מסל הטיפוח (24 ש"ש)  למורה נוספת וכן סייעת מהרווחה החינוכית.

בתחילה נבחרו לפרוייקט שתי כיתות א'  עם שתי מחנכות ושתי מורות משלבות. כיתות אלה היו עמוסות מאוד (41) בתלמידים שאופיינו בקיטוב עצום . 

כמחנכת אחת הכיתות היה ברור לי שכדי להצליח עליי להפעיל נכון את הצוות שעובד איתי ובכיתתי. לצורך העניין כינסתי את הצוות אחת לשבוע ושם ניתחנו את התקדמות התלמידים בכלל ,ואת המשולבים בפרט, כדי לערוך התאמה מלאה לפרופיל הלמידה של כל תלמיד ותלמיד. מפגשים רבים אלה גזלו זמן רב מכל אחת מאתנו ולא פעם "קיטרנו" על בזבוז זמן איכותי. כמו כן נערכו מפגשים רחבים של כל הצוות המלמד בשכבה זו כולל היועצת והפסיכולוגית. מפגשים אלה תרמו רבות להבנת התהליכים הפנימיים וכן שימשו לאוורור  בצוות.( חלק מן המורים דיווח על קשיים בעבודת צוות, ובכניסות של מורים משלבים לשיעוריו דבר שנתפס אצל חלק מהן כאיום על הטריטוריה). בסוף השנה הראשונה הגעתי להישג מרשים בהתבטא בכך שכל תלמידי הכיתה רכשו את מיומנויות היסוד: קריאה, כתיבה וחשבון וכן כיתתי הגיעה לאיזון בכל הקשור למשמעת, שילוב חברתי ושילוב מלא של הילדים בעלי הצרכים המיוחדים.

לעומת זאת, בכיתה המקבילה היו קשיים שהתבטאו בבעיות משמעת שהיקשו על למידה יעילה ומכאן שמספר תלמידים רב לא הצליח להפנים את מיומנויות היסוד.

בסוף השנה, מנהל בית הספר זימן אותי לשיחה דחופה בה הציג את דאגותיו הכנות לגבי תפקוד הכיתה המקבילה. בהזדמנות זו, ביקש שאערוך רוטציה עם המורה המקבילה היות ולדעתו יש ביכולתי לחולל שינוי אקלימי ולימודי טוב יותר. בתמורה, ינתנו יותר שעות לעבודה פרטנית או קבוצתית עם הילדים המיוחדים. בנוסף הציע שאלמד את שתי הכיתות את מקצועות השפה.

על פי הערכה ראשונית שלי , מידע זה סווג כמאיים מהנימוקים הבאים:

· המורה המקבילה תרגיש רע מאוד ברוטציה ויחסי האמון בינינו יפגעו (בשיחה היא לא לקחה חלק).

· הכיתה המקבילה אופיינה בקיטוב עצום בין התלמידים, חלק מהתלמידים רכש את מיומנויות הקריאה, ואילו החלק האחר, פיגר במידה ניכרת. 

· הדרישה להמשיך ללמד את שתי הכיתות, יצרה בעיה של התמודדות עם " הכיתה שלי" ועם התחושה שלהם ש"נטשתי" אותם לטובת הכיתה המקבילה.

· הכיתה שלי הגיעה לאיזון בכל הקשור למשמעת, רמת הלימוד, עבודת עמיתים ושילוב יפה של כולם דבר שגרם לי לחשוב "למה  אני "? (אני רוצה לקצור את הפרות ולא להתחיל הכל מהתחלה).

במהלך השיחה, העליתי את כל חששותיי בפניו וכן התניתי  את קבלת העבודה במספר דרישות והן:

· שיחה פתוחה עם שתי המחנכות כדי ליצור אווירה פתוחה לגבי הרוטציה וכן להבהיר את החשיבות של שיתוף פעולה מלא בינינו להצלחת המשימה.

· גיוס הצוות המוביל בבית הספר למען מטרה נעלה זו, כלומר, שינוי סדר העדיפות הבית ספרי מתוך ראיית המצוקה והתגייסות נכונה לטיפול בה.

· (כל מורה שמלמד בכיתות השילוב צריך להיערך נכון תוך שינוי תוכניות הלימוד הרגילות ומתן תשומת לב מלאה לתלמידים עם הצרכים המיוחדים).

· שיתוף מלא של ההורים ומתן אפשרות לביקורים בזמנים הנוחים להם כדי ליצור פתיחות ותחושת שותפות לתהליכי הלמידה.

· הקצאת שעות נוספת לסדנת הורים לתלמידים עם לקויות למידה לשיפור התקשורת עם ילדיהם .

מנהל בית ספרי הסכים עם כל "בקשותיי הרבות". לאחר שערך שיחה מעמיקה עם המחנכת המקבילה ( בנוכחותי), הסכמנו לצאת לדרך.

שנה זו לא הייתה קלה עבורי, בתחילה הייתי צריכה להתמודד עם תלמידיי ה"נטושים" שכעסו מאוד ובצדק, הסברתי להם שישנן החלטות שאנו המבוגרים מחליטים לעשות לאחר שיקולי דעת מוצדקים לדעתנו ושאני אוהבת אותם מאוד ואמשיך ללמדם את כל תחומי השפה וההבעה כך שתמיד אהיה ברקע. כמו כן לכיתה החדשה היה קושי בשינוי מחנכת, לא פעם הביעו זאת בקול רם ואף עשו "תרגילי" כוח. 

בתחילה, נערכו מבחנים שכבתיים שבהם מיקדנו את הקשיים והיכולות, אחר כך ניבנו תוכניות שהותאמו לכל אחד מן התלמידים בעלי הצרכים המיוחדים כשהמטרה העיקרית  הייתה הקניית מיומנויות הקריאה והכתיבה ושיפור האקלים הכיתתי.

הצוות המלמד בשכבה זו ערך שינויים תוכניים והניח בצד את שיטות הלמידה שהיה רגיל ללמד, כמו כן נערכו ישיבות רבות בבית הספר ומחוצה לה סביב התהליך. 

במהלך  העבודה השוטפת שיתפתי את הורי התלמידים המשולבים וכן ערכתי סדנאות לשיפור התקשורת בינם לבין ילדיהם תוך תיאום ציפיות ריאלי (הסדנאות נערכו בבית הספר נמשכו לאורך שלושה חודשים), דבר ששיפר את תחושותיהם כלפי ילדיהם.

בבית הספר ניתן גיבוי מלא לתהליך שהיה מורכב  הן מבחינת עבודת צוות וגיוס כל הכוחות בבית הספר, והן בבחינת השונות בין התלמידים שגרם לקושי בעבודות קבוצתיות . לא פעם גייסתי שתי מורות לצורך הקניות מאחר והיה קשה לתלמידים מסוימים לגייס כוחות קשב לאורך יחידת למידה (נבנתה תוכנית חלוקת משאבי זמן , כך שחלק מן התלמידים קיבלו תמיכה במרכז הקשב, או טיפול באומנות ויצירה).

ברמה התחושתית הרגשתי תחושות אמביוולנטיות, מחד הכנסתי יחד עם הצוות המוביל את השילוב  המלא של ילדים בעלי צרכים מיוחדים לבית ספרנו ובהסכמה קולקטיבית "סגרנו" את הכתות הקטנות שהיו חלק מנוף בית ספרנו, ומאידך שנה זו הייתה מלאה בשינויים ובבניית תוכניות שבועיות שתמכו את צרכי התלמידים המשולבים והמשתלבים. תהליכים אלה גזלו שעות איכותיות ממני ומבני משפחתי (בשל ריבוי פגישות צוות, והערכויות שבועיות). כמו כן, בית הספר בשנה זו היה פתוח למבקרים רבים ששמעו על החדרת הפרוייקט  ורצו להתרשם מקרוב ( כל פדגוג "רוצה" שוויון ושילוב אך פוחד).

בתחום הלימודי הרגשנו התקדמות עצומה, הרוב הגדול של התלמידים הצליח לרכוש את מיומנויות היסוד  (לחלק קטן הוחלפה שיטת הקריאה בעקבות אבחון שבדק את ערוצי הקלט ונקודות החוזק). אך בתחום ההתנהגותי חשתי שצריך לערוך התערבות לשיפור האקלים הכיתתי כך שיהיה נעים להיכנס לכיתה וללמד תוך שמירה על נורמות חברתיות וכיתתיות (הצבעה, הקשבה, כבוד לחבר, קימות ללא רשות, ופטפטת).

בהתייעצות מעמיקה  עם חבריי לצוות( פסיכולוגית, יועצת, מחנכי השכבה ומנהל בית הספר), הוחלט לעצב את התנהגותם של התלמידים באמצעות שיטת "כלכלת אסימונים". השיטה תתבסס על  נקודת המוצא, על פי הגישה האופרנטית, והיא ניצול תנאי ומשאבי הסביבה לשינוי ההתנהגות.  

בעזרת הטכניקה האופרנטית, קיימת אפשרות לפקח באופן יעיל על ההתנהגות, מאחר והילד על פי גישה זו, לומד בעיקר מן השינויים שהוא מבצע  בסביבתו, ומאחר וההתנהגות היא תולדה של תוצאותיה, אפשר לשנותה על ידי ארגון התוצאות. עקרון נוסף בשיטה זו הוא חיזוק תגובות המרכיבות את ההרגל או המוליכות אליו. ההנחה הבסיסית היא, כי התנהגות הפרט מושפעת מהמשוב לה הוא זוכה בסביבה בה הוא חי ופועל. התנהגות שתזכה ביחס חיובי תשתמר, ולהפך, התנהגויות שאינן זוכות לתגובה, או הזוכות בתגובות שליליות, סיכוי הופעתן קלוש.

בחודש יוני  נערכה ישיבת צוות שבה לקחו חלק כל הקשורים לפרוייקט השילוב בבית ספרנו ובה הועלו המסקנות לגבי שנה זו. התחושה הבולטת במפגש זה הייתה סיפוק מן התוצרים הלימודיים וכן שינוי משמעותי באקלים הכיתתי דבר שגרם לכל המורים כייף ואתגר בלמידה (התופעה שבה מורים רצו לקחת חלק בתהליך, הוותה חידוש מרענן). כמו כן, מורים דיווחו על שיתוף פעולה מלא ו"ניצול" ההון האנושי לצורך הרמת הפרוייקט.

הדרך לא הייתה קלה , וכל יום לא דמה למשנהו. קצרה היריעה מתיאור שביעות הרצון, וההצלחות בשילוב.
פרק  חמישי- דיון רפלקטיבי
יצירת תהליכים חינוכיים, שבהם ילמדו תלמידנו לחשוב באופן אינטגרטיבי, תתרום תרומה משמעותית גם בפן הלימודי, אך החשוב יותר יהיה יצירת ניצנים של תרבות בריאה יותר ביחסי גומלין חברתיים.

רוב האנשים שרויים במסגרות דיכוטומיות, ישנה כמיהה לפתרונות חותכים וחד משמעיים, תהליך זה אינו מתכון מועיל לחיים בעולם המורכב והמבולבל בו אנו חיים.

ניסיתי לאורך כל התהליך לחבוש שלושה כובעים מרכזיים והם:

"המורה כאדם" - כפי שכתב קומברס (1974), על "העצמי כמכשיר"  דהיינו, עצם אישיותו של המחנך, כושר התקשורת שלו, יכולתו לקבל ולהכיל את הזולת ולחזק את בטחונו והדימוי העצמי שלו, להבין את צרכיו של הפרט, לסייע לו למצוא את הדרך הנכונה שלו.

"המורה כידען" - למדתי את תיאוריות השילוב בצורה מעמיקה  ומתוכן שאבתי את העקרונות שהתאימו לאוכלוסיית בית ספרנו.

"המורה כבעל מיומנויות" - כאדם שעובד עם ילדים ובוגרים אני חייבת להודות שכל סיטואציה חינוכית, וכל אינטראקציה שהייתה לי עם תלמידי שונה זו מזו בתכלית השינוי ומכאן שחשוב להעשיר את עצמנו  במיומנויות ובמודלים חינוכיים.

להעמקת המודעות העצמית שלי בתהליך השילוב היו השלכות בעלות חשיבות לאורך כל התהליך. מורים רבים מהצוות שלא היו מורגלים להביט פנימה אל תוך עצמם, היו  צריכים לעבור שינוי והסבה ממקום של "השלכה" שבו אנו משליכים על אחרים תכונות או רגשות של עצמנו, שאין אנו שבעי רצון ממנו. פתוח המודעות העצמית אפשרה לי לראות את עצמי כחלק אינטגרלי בתהליך השילוב.
העיקרון על פיו נערך השילוב היה הכנסת תלמידים בעלי צרכים מיוחדים לכיתה רגילה ובה 41 תלמידים והוספה של מורה "משלבת" שאמורה לסייע לתלמידים המתקשים. כאלטרנטיבה לשיטה זו ניתן היה ליצור שתי כיתות קטנות כשבכל אחת מהן כעשרים תלמידים. חלקם הגדול "רגילים" ומספר קטן של ילדים בעלי צרכים מיוחדים .בכל כיתה כזו מורה  בעלת הכשרה מיוחדת.

הקשיים שנבעו מן השיטה שננקטה:

· העובדה שהילדים בעלי הצרכים המיוחדים בכיתה גדולה, הופכת אותם לדומיננטיים יחסית.

· עצם הבאתה של מורה כתומכת ייחודית של ילדים מיוחדים "צובעת " את הילדים המיוחדים באור שונה בעיני הילדים הרגילים (מהר מאוד מבינים הילדים מיהו "מיוחד") .

· קשיים עלולים להיווצר באינטראקציה בין שתי המורות, ישליכו ישירות על התלמידים, ועל יחסם זה לזה.

· "קפיצה למים" עוד לפני שעולם המושגים היה ברור לי ולצוות המוביל דבר שגרם למתיחות ולחוסר בטחון ביני לבין חבריי לצוות (הרבה פעמים פעלתי תוך ניסוי וטעייה).

· ניסיון לעבוד בצוות תוך "סיעור מוחין" מתמיד, גזל משאבי זמן רבים וגרם לקונפליקטים.

בראייה לאחור, "שיטת השילוב" הייתה צריכה להתבסס על כיתה קטנה יותר ועם מורה אחת שתיתן מענה לכל התלמידים על פי צורכיהם.

התהליך המתואר התרחש בקרב כיתות א'-ב' בביה"ס, כאשר צוות ביה"ס והמורים אשר נטלו חלק בו, לא הוכשרו והוכנו לפני התהליך.

 הכנה נאותה והכשרה של צוות ביה"ס באמצעות השתלמות בית ספרית, סדנאות ודיאלוג לפני תחילת התהליך הייתה מכשירה את הקרקע המייצרת אווירה פתוחה, מקבלת ותומכת לתהליך השילוב.
פרק שישי- סיכום
בעבודה זו הצגתי את הגישות המקצועיות של חוקרים בנושא "שילוב ילדים בעלי צרכים מיוחדים בכיתות רגילות".

קריסטופר,( 1990) טוען שבחברה הפוסט מודרנית בה אנו חיים, אנו מחויבים להיות ערים לשינויים, ולהיערך בהתאם תוך הדגשת האני. לעומתו Beck ,(1993 ) מציג את הטכנולוגיה המתפתחת ואת שליטת טכנולוגיה זאת בכל תחומי החיים ההופכת את העולם לכפר גלובלי קטן בו ניתן לתקשר עם כל אחד ללא קשר למרחק בגיאוגרפי. אדיג'ס,(1991) סובר שלחינוך הפורמלי יש השפעה גדולה על סיכויי ההצלחה או הכישלון של הפרט. לדעתו לבית ספר תפקיד עיקרי ומהווה חוליה מקשרת בין תפקודו כתלמיד למעמדו כאדם בוגר. החינוך הפורמלי משמש נתיב עיקרי לניעות חברתית.

כמורה, ויועצת בצוות מוביל בבית ספרי הייתי מעורבת פעילה בתהליכי שינוי במוסד החינוכי ובהחדרת פרוייקט של "שילוב ילדים בעלי צרכים מיוחדים בכיתות רגילות".

שנים רבות ראו בשינוי הפרעה לתהליך הנורמלי של חיי ביה"ס. היום נתפס השינוי כתהליך נורמטיבי, אינטגרלי למערכת, שרק באמצעותו ניתן לצמוח ולהתקדם.

חידוש ושינוי הם מושגים רווחים בקהילה החינוכית בארץ, כמו בעולם המערבי. כל ביה"ס שמכבד את עצמו מרגיש צורך להצביע על חידושים ושיפורים בין כותליו. השאיפה להתאים לעידן שנות האלפיים היא מרוח הזמן, "שינוי" הוא כרטיס ביקור המעיד על קידמה וביה"ס חינוכי שאינו מחדש דברים נחשב לקופא על שמריו.
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